

志愿花开南阳师院 传递文明满城芬芳

——河南省南阳师范学院南水北调中线水源区生态环保志愿服务工作纪实

时树菁 王铁红 梁健

编者按

河南省南阳师范学院长期以来都将志愿服务活动作为展现学院形象、履行社会责任、提高学生素质、开展精神文明建设以及培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手。该院依托南水北调中线水源区生态环保志愿服务项目，积极开展志愿服务，秉持“科学守青山、爱心护绿水”的理念，制定了水源区生态环保志愿服务长远规划，构建了“总队+专业分队”的志愿服务体系，为“确保一泓清水北送”作出了特有的贡献，有力地推动了学院精神文明建设，增强了志愿服务活动影响力，树立和提升了学院精神文明建设的新高度，以实际行动自觉培育和践行社会主义核心价值观以及志愿服务理念，积极有效地推进学院全国文明城市创建和南阳市全国文明城市创建工作。2月28日，中宣部、中央文明办在北京召开的全国学雷锋志愿服务工作座谈会上，南阳师院作为全国最佳志愿服务项目代表受邀参加会议，学院党委书记黄荣杰作为项目负责人在大会上作了典型发言。

发挥优势
开展专业志愿服务活动

又是一年春来到。生机盎然的春天一步步走来，中华大地的绿色一天天增多。“我们既要绿水青山，也要金山银山。”“绿水青山就是金山银山。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从中国特色社会主义事业“五位一体”总布局的战略高度，从实现中华民族伟大复兴中国梦的历史维度，强力推进生态文明建设，引领中华民族永续发展。2012年11月召开的党的十八大，把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标。十八大审议通过《中国共产党章程（修正案）》，将“中国共产党领导人民建设社会主义生态文明”写入党章，作为行动纲领；十八届三中全会提出加快建立系统完整的生态文明制度体系；十八届四中全会要求用严格的法律制度保护生态环境；2015年10月召开的十八届五中全会，提出“五大发展理念”，将绿色发展作为“十三五”乃至更长时期经济社会发展的一个重要理念，成为党关于生态文明建设、社会主义现代化建设规律性认识的最新成果。

南水北调工程作为缓解我国北方地区水资源严重短缺局面的重大战略性基础设施，倾注了党和国家几代领导人的殷切期望，功在当代、利在千秋。南水北调水源区的水安全状况直接影响着调水水质甚至决定着工程的效益，水安全是保障调水水质达标的关键所在，党和政府针对南水北调工程也多次强调“先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水”。河南省是中线工程的水源地，省市各级党委和政府历来高度重视水源区的生态环境保护工作。作为坐落于南水北调中线工程水源区的高等学校，南阳师范学院早在2004年便致力于开展水源区的生态环保工作。

2004年，南水北调中线工程开工不久，围绕着环境保护的主题，南阳师范学院的部分师生自发成立了一个社团组织——“绿色环保协会”。课余时间，大家便在校内外宣传环保常识，并不定期组织志愿者到水源区进行垃圾清理，进行水质调查。寒来暑往，日复一日，绿色环保协会的志愿服务吸引了更多师生的加入，服务范围也越来越广。为了将环保做得更专业，各个学院还经常选派具有丰富实践经验的老师任指导老师，带领志愿者长期深入库区和水源区，多领域坚持开展水源区生态环保志愿服务。

广泛深入开展志愿服务，推动学雷锋活动常态化，开展志愿服务并结合社会管理创新，是加强新形势下精神文明建设的有力抓手。2012年，南阳师范学院以创建全国文明城市为契机，在积累了大量库区生态环保志愿服务实践的基础上，以学院“河南省高校南水北调源头区域环境保护重点实验室”为平台，成立了南水北调中线水源区生态环保志愿服务工作站，承担全院所有南水北调志愿服务工作总策划、指挥和协调任务工作。并制定了服务工作方案，定期交流经验、沟通情况、传递信息，推动项目精准化实施，以南水北调工程通水前后为分界点，通水前积极参与工程的相关宣传、

培训，内容包括南水北调中线工程的背景、工程的意义以及党中央、国务院、省市领导有关中线工程建设讲话精神 and 具体要求，环保法律法规、环保政策、环保科普知识、水质监测、移民搬迁等；通水后，以更加专业的项目化运作方式，围绕社会发展、环保、水土资源保持等领域开展科研、宣传、保护等相关工作。

13年来，南水北调中线水源区生态环保志愿服务活动的深入开展，使得一批又一批专业教师带领青年学子完成了一项又一项主题志愿服务活动，为“确保一泓清水北送”作出了特有的贡献。志愿服务精神也在校园内广泛传播，生根、开花、结果，涌现出了以2014“感动中原”十大年度人物江雨佳为代表的一大批优秀志愿者，在豫西南大地产生了深远的影响。师院绿色环保协会先后于2006、2008年两次被评为“河南省高校优秀学生社团”；2012年，生态环保志愿服务队被评为河南省暑期大学生“三下乡”社会实践优秀服务团队；2014年《南水北调中线渠首水源区环保志愿服务项目》荣获河南省优秀志愿服务项目，2017年2月又荣获“河南省高等学校思想政治优秀品牌”，多家媒体对志愿服务活动进行了多次新闻报道，赢得了社会的广泛赞誉。

务并重，用教学实践指导环保志愿服务。并举办主题论坛、征文比赛、知识竞赛，“美丽丹江”采风行动、“青春与环保同行”演讲比赛、丹江库区环保座谈会等活动，还与南阳市环保局联合举办以“同一江水，同一个梦”为主题的万人签名活动、与南阳市环保局、淅川县委宣传部、渠首朝阳小学联合举办“大手牵小手 环保伴成长”志愿服务活动。此外，该院还成立环境监测、生态保护、移民搬迁、产业规划等专业志愿者服务小分队，定期深入丹江口水库库区周边农村社区、厂矿企业，组织开展环保宣传、政策宣讲、水质调查、动植物保护、资源综合利用、旅游规划、科技支农、文艺演出、文化保护等形式多样的志愿服务活动，使生态环保理念深入到千家万户，深入在每个人心中。



在库区沿线小学开展环保志愿服务活动



南水北调中线水源区环境保护科技创新论坛在学院举行



志愿者进行渠首水质检测活动



在丹江进行水质化验

2012年以后，随着库区大坝的建成，志愿服务内容也在更新，志愿服务手段也在提升，环保志愿服务活动与时俱进。该院发挥地理科学和无人机应用专业优势，开展了“大手牵小手，环保伴成长”系列环保活动，以库区和干渠沿线小学学生为服务对象，主要内容有环保公开课和环保座右铭征集、以及环保宣誓、环保布袋发放、无人机航拍展示美丽家园等志愿服务活动。为切实保护好南水北调中线渠首核心水源区工作，该院的志愿服务队计划在今后5到10年间，走遍南水北调中线库区沿线河南境内的所有小学，建立南水北调中线渠首生态环保志愿服务活动长久长效机制。

十几年来，南阳师院生态环保相关专业的志愿者，深入丹江口水库库区周边农村、社区、厂矿，就地居民环保观念、移民动态、工程建设情况、水土资源、地质状况及环保现状等问题进行大量调研，为开展南水北调志愿服务提供事实依据。

同时，该院还取得了“南水北调中线水源区香根草、百喜草生态治理示范与综合开发应用”“南水北调中线丹江口水库库区生态环境综合整治技术开发”等省部级以上项目成果80余项，发表学术论文300余篇，出版专著、教材12部，获得各级科研奖励20余项，省级科技成果鉴定35项，授权发明专利30余项。

此外，在水源地建立了猕猴桃、金银花等主要虫害生态防控的探索性科研实验区，在小流域内进行了退耕还林与石漠化生态修复模式、农业病虫害生物防治技术等关键技术研究及示范。李玉英教授带领团队历时7年培育了耐淹抗寒、可作为香菇培养基的香根草品种，在库区消落带推广种植近万亩，不仅形成了呵护水源区的绿色“篱笆”，还为水源地百姓带来了经济效益。

志愿服务，只有起点，没有终点。参与志愿服务的高校学子们，利用所学的知识服务社会，体现了人生的价值，增强了自觉奉献精神与参与社会活动的责任感，升华了精神境界。队员中先后有80多人考取环境保护相关专业的研究生，6名来自丹江口库区的队员回乡创业，继续从事南水北调中线工程水源区环境保护工作。

时光荏苒，岁月轮回，13年的坚守，不变的志愿情怀在南阳师范学院人心中永存。“风起绿洲吹浪去，雨从青野上山来”，那一幅生态画卷在志愿者们无私的奉献中将会变得更加绚丽多彩；“红雨随心翻作浪，青山着意化为桥”，出现在南水北调水源区丹江口水库边上的“小红帽”群体将是沿途一道最美的风景。



志愿者开展问卷调查活动



学院环保志愿服务队到南水北调中线水源区渠首开展生态环保志愿服务活动

不忘初心
迈出水源地生态志愿保护第一步

拓展载体
丰富志愿服务内容

学院志愿者每月定期到24个监测点采集水样，足迹踏遍豫、鄂、陕三省的沟沟壑壑，年均行程近5万公里，取样监测2万多份，为水质安全提供了数据支撑和补充。每年组织400余人次志愿者，参与生物多样性调查，现已制作野外调查数字标本10万多号、鉴定维管植物2463种，为生态修复提供了基础数据和素材。与各级南水北调办、长江水资源保护科学研究所等协同单位合作，开展库区生态监测研究等工作。实施教育实践带动，建立丹江库区教学实践基地，教学指导志愿服务，志愿服务反哺教学。先后深入36个村寨、5026家农户、22所学校、63家企业调查。在生态环保志愿服务中，南阳师院不断探索服务的新形式、新载体，还建立了丹江库区教学实践基地，教学与志愿服



开展志愿服务活动

让志愿精神的火种在南水北调水源地薪火永驻

陈鹏飞

志愿服务无止境，雷锋精神永流传。“四个100”，已经成为精神文明建设建设的靓丽风景和响亮品牌。最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最美志愿服务社区，是新时期雷锋精神的化身。他们或集体、用点滴的行动，帮助着他人，也温暖着社会。“四个100”如同一团团火焰，又如同一面面旗帜，不断播撒着爱的种子，也让雷锋精神在新时期熠熠生辉。

“四个100”，是培育和践行社会主义核心价值观的生动载体。最美志愿者，他们来自各行各业，乐

善好施；最佳志愿服务组织，来自全国各地各基层，扶危济困；最佳志愿服务项目，服务着身边的群众；最美志愿服务社区，将志愿服务融入社区治理。“四个100”先进典型中的每个人都是最美的平凡英雄，是你我身边的学习榜样。

2月28日，中央宣传部、中央文明办在北京召开全国学雷锋志愿服务工作座谈会，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，大力弘扬雷锋精神、中国志愿精神，充分发挥先进典型示范引领作用，加强对青少年志愿服务精神的培育。

要以开拓创新的精神和作为，以志愿服务站点建设、信息平台建设、队伍建设、嘉许激励机制为重点，深入推进学雷锋志愿服务制度化。这就为进一步弘扬雷锋精神、志愿精神指明了方向。

雷锋说过：“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务中去。”这句话，同样适用于当下，适用于每一个人。在实现伟大的中国梦的征程中，我们每个人都不可或缺的一份子，更应成为志愿者队伍中的一员，让志愿精

神在中华大地熠熠生辉，努力为促进国民素质和社会文明程度显著提升作出新的贡献。

正如古人所言“濯足急流，抽足再入，已非前水”，这是南阳师范学院对过往志愿服务活动的概括，更是对未来的承诺！荣誉已属于过去，志愿服务将一如既往。让奉献、友爱、互助、进步的志愿精神在楚风汉韵的南都沃土深深扎根，让鲜红的马甲在豫西南大地上成为一道靓丽的文明风景线，让志愿精神的火种在南水北调水源地薪火永驻！